

# 以改革之笔书写发展答卷

## 赣州市赣县区规则规制改革赋能高质量发展

近日,走进赣州市全标生物科技有限公司的生产车间,工人们正将一批批婴幼儿营养包打包装箱,发往全国各地。据了解,全标生物是一家集产品研发、生产、推广、销售为一体的国家高新技术企业,是国家营养包行业领军企业。

近年来,该企业对照深圳品质,通过与深圳科研团队联合攻关,公司研发能力显著提升,新开发的婴幼儿营养包针对性强,深受市场欢迎。

这是赣州市赣县区对标先进、深化改革、创新驱动,推动经济高质量发展的生动写照。该区将对标深圳规则规制作为进一步解放思想、推动高质量发展的重要抓手,深入学习和借鉴深圳先进经验,以制度创新加快融入新发展格局。

走进赣县区政务服务中心,办事群众络绎不绝,一股高效、便捷的服务气息扑面而来。各窗口工作人员耐心细致地解答群众问题,帮助群众办理各项业务。“我今天办理营业执照变更业务,提交材料后,不到半小时就办好了。”赣县泽希企业管理咨询有限公司工作人员谢菁欣喜地说。

“大湾区能做的,我们也要能做到”。赣县区行政审批局深入开展政务服务和营商环境对标提升行动,与深圳龙岗集团签订了政务服务“跨省通办”合作协议,与深圳交易集团达成了跨省不见面开标和异地评标合作意向,新增“跨省通办”深圳一体机,可自助办理127个深圳高频业务;高效承接新一轮“市县同权”改革事项86项,上线“高效办成一件事”33件,高频政务服务事项“一网通办”率达100%,企业开办、变更、注销、迁移登记一日办结率达95%。

“我们聚焦企业、群众需求,开展对标深圳政务服务规则规制百日攻坚行动,从‘一网通办’和增值化改革等方面,给大家提供更加便捷、高效的服务。”赣县区行政审批局行政审批制度改革股负责人谢忠裕说。

近年来,赣县区积极学习并转化符合当地实际、对发展有利的制度机制和经验做法。健全招商引资、招才引智工作机制,从深圳引进优质企业、先进技术和急需人才。选派干部前往深圳学习,实地了解探索可复制可推广的经验,以深圳经验赋能发展。“去深圳学习后,我受益匪浅,深圳各部门办事人员非常专业,工作机制先

进,各方配合得很好,办事效率很高。我们将深圳高企培育机制因地制宜在赣州高新区实施后成效显著。”赣州高新区科创局局长陈祥龙说。

深化营商环境对标提升行动,优化“两区”融合办事机制,加大数字政府建设力度,提升“一网协同”“一网通办”“一网统管”水平,努力让企业群众办事“只跑一次”或“一次不跑”……一系列规则规制改革为产业升级注入新动能。2024年,赣县区新增经营主体5412户,总数突破4万户;工业用电量增长40%,居赣州市第一;赣州高新区新认定高新技术企业43家,居赣州市第二。

值得一提的是,赣县区规则规制改革不局限于经济领域。“新年伊始,我们制定出台了《赣县区、赣州高新区对标深圳规则规制改革工作方案》,提出以实施‘攻坚提升年’行动为契机,在对标科技创新、营商环境、政务服务、基层治理、深圳高新区规则规制等多个重点领域攻坚发力,推进各项工作落地见效。”赣县区(赣州高新区)对标深圳规则规制改革专班办公室主任丁振德说。

未来,赣县区将以更开放的姿态拥抱改革,书写新时代高质量发展的“赣县答卷”。(尹才霞 曾祺)

# 架起沟通桥梁 筑牢幸福基石

## 萍乡市安源区人民法院积极探索多元解纷新路径

在推进社会治理体系和治理能力现代化的进程中,萍乡市安源区人民法院(以下简称安源法院)积极践行和发展新时代“枫桥经验”,通过“法之道”诉调对接服务站,探索出一条多元解纷的新路径,为群众带来了实实在在的获得感、幸福感、安全感。

走进“法之道”诉调对接服务站,一面面锦旗格外醒目,它们是服务站化解纠纷、为民服务的生动见证。针对辖区内建材、装修、物业合同纠纷频发的状况,安源法院在萍乡市创新发展商会、物业企业协会等地挂牌成立“法之道”诉调对接服务站,旨在借助商会、协会等的人脉与专业优势,将矛盾纠纷化解在源头。

为确保服务站常态化运行,安源法院出台了关于委派案件类型、诉调对接模式等方面的制度文件,并健全人民调解员奖惩机制,以制度建设规范治事形式。同时,服务站打造了音视频调解室、巡回法庭、速裁法庭等解纷阵地,为诉调对接工作的高效开展提供了有力保障。

“法之道”诉调对接服务站采用“法官指导+行业调解+司法确认”解纷模式。安源法院以委派调解函及司法确认函的方式,在征得双方当事人同意后,将矛盾纠纷化解阵地前移至服务站。服务站还吸纳了24名调解经验丰富的民营企业、管委会员、小区业主等作为调解员,并特邀全国模范人民调解员曾志芳加入调解团队,推动行业自治、人民调解、法院诉讼多元共治。

自成立以来,“法之道”诉调对接服务站成果丰硕。在调解涉逾期交房违约金案件时,面对48名业主与开发商的激烈“拉锯战”,驻站法官与调解员时而面对面沟通,时而背对背谈心,最终促成双方握手言和。据了解,安源法院在处理27名务工人员被拖欠工资的案件中,通过商会会员的帮助,驻站法官联系装修公司法定代表人,邀请相熟商家代表作为特邀调解员,共同参与调解,当日便完成司法确认。据统计,服务站已累计调解各类纠纷1600余件,调解率超85%,涉及金额2000余万元。

除了调解案件,服务站还依托现场调解、巡回审判等方式,针对典型性、群体性纠纷,实现“办理一案、治理一片”的效果。同时,服务站注重调解人才的培养,一方面定期邀请司法、人民调解组织开展调解业务培训,另一方面自主打造“8090宣讲团”,让法官走近人民调解员、网格员,提升调解人才法律素养。2023年以来,服务站共计开展培训、宣讲13次。

此外,安源法院通过“法之道”诉调对接服务站,积极为群众提供法律咨询服务,累计服务14839人次。通过及时解答群众的法律问题,增强群众的法律意识,引导群众通过合法途径解决纠纷,从源头上减少矛盾纠纷的发生。

“法之道”诉调对接服务站的成功运行,是安源法院坚持司法为民、公正司法的生动实践。通过将对矛盾纠纷化解端口前移,充分发挥人民调解、行业调解的优势,实现了矛盾纠纷的快速、高效、低成本化解,让群众在每一次纠纷解决中感受到公平正义,为构建和谐稳定的社会环境贡献力量。(钟进文 樊雨兰)

# 统战聚力促振兴 同频共振谱新篇

为做好新时代党的统一战线工作,宜春市袁州区新坊镇坚持党建引领,在队伍建设、文化、产业等维度持续发力,扎实推进基层统战工作,为乡村振兴凝聚强大合力。

搭建连心桥,汇聚智囊团。在统战队伍建设与管理上,新坊镇定期召开党外代表人士和各类统战对象座谈会,围绕乡村发展规划、产业项目推进、民生实事落实等话题畅所欲言。该镇建立起包含党外代表人士、致富带头人、乡贤在内的数据库,实行动态管理、定期走访调研、及时更新统战人才信息。

奏响文化曲,提振精气神。新坊镇积极推动统战工作和精神文明建设深度融合,依托农家书屋、新时代文明实践所,组织志愿者定期开展读书分享会。同时,开展书法学习、传承非遗技艺等形式多样的新时代文明实践活动,丰富村民的精神文化生活;充分利用红色基地,将基层理论宣讲与红色资源有效融合,动员统战代表人士积极参与文化传播、移风易俗等活动,传播正能量。

激活产业链,鼓起钱袋子。为充分发挥统战成员联系广泛的优势,新坊镇积极整合各类资源,采用“党建+合作社+农户”模式,推动各村农业产业发展。邀请专家开展技术培训,给予政策扶持,为苗木、中药材、水力发电等产业发展筑牢技术根基;积极做好招商引资工作,2024年,新坊镇党委政府新引进宜春纯源水业有限公司、江西省硕晶非金属材料有限公司两家民营企业,为当地经济发展注入新活力;全镇领导干部分别挂点对接辖区内62家企业,提供一对一精准服务,全力协助企业破解用工、用地、环保、矛盾纠纷等方面的难题。目前,辖区企业提供就业岗位500余个,人均月收入达5000元。

架起连心桥,提升幸福值。新坊镇围绕统战工作建立民生项目清单,通过“屋场会”“民情恳谈会”等形式面对面收集群众意见建议,倾听群众心声。村民反映村里灌溉沟渠年久失修影响农田灌溉情况后,镇政府迅速组织人员实地勘查,并投入资金整治沟渠,确保农田灌溉用水。目前,新坊镇通过“屋场会”等形式收集整理群众意见建议上千条,涵盖基础设施建设、教育医疗、环境卫生等领域,并针对提出的意见建议进行调查整改,较大改善了群众的生产生活条件,提升了群众的获得感、幸福感、安全感。(钟小兰 胡绍芬)

# 关爱留守儿童 呵护健康成长

近年来,南昌市新建区石埠镇通过整合资源、创新方法等有力举措,着力构建留守儿童关爱关爱立体化帮扶体系,在辖区营造关心关爱留守儿童的良好氛围。

为让留守儿童拥有更加丰富多彩的生活,该镇精心打造“室内+户外”双阵地,不仅为孩子们提供多样化的活动空间,更将心理健康服务融入其中,帮助孩子们全面发展。其中,新时代文明实践站作为室内主阵地,每周六、周日常态化开设“文化课+兴趣班”,包含绘画、国学、舞蹈等课程,年均开展活动100余场(次);梦飞田园乡村振兴示范区作为户外主阵地,该镇在此处打造“农耕体验+自然教育”的实践课堂,开展的芦笋采摘游、户外写生等活动深受孩子们喜爱。

同时,该镇积极与新建区心理协会携手推出预约制心理咨询服务,为孩子们量身定制心理疏导方案,提供心理关爱保护服务。此外,对于面临困境的孩子,该镇组织专业志愿者“一对一”上门服务,引导他们树立积极向上的人生态度,重拾生活信心。(陈兴盛)



兴国:汉服轻舞 春意浓

连日来,兴国县高兴镇文溪村成片的油菜花竞相绽放,吸引不少游客前来观光。该村通过发展特色农业,举办汉服踏青活动,以农文旅融合推动乡村产业发展。(严飞摄)

# 完善机制 巩固拓展脱贫攻坚成果

## ——南昌市新建区推进乡村振兴工作纪实

春回大地,万物萌生。行走在南昌市新建区的广袤乡村,高标准农田绿意盎然,温室大棚内采摘繁忙,乡间庭院错落有致,一幅宜居宜业的和美乡村图景跃然眼前。

近年来,新建区因地制宜,统筹谋划,抓实抓牢巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,积极培育特色优势产业,创新乡村治理模式,奋力推动农业增效、农村增活力、农民增收入,以崭新姿态书写乡村振兴的时代答卷。

### 农业强 乡村产业提质增效

日前,在新建区石埠镇生态湖羊科技产业园内,产业园相关负责人王拥志一早便忙活起来。打扫圈舍、添加饲料、检查小羊的健康状况,他和工人们忙得不亦乐乎。

“今年1月,我们出栏湖羊近1500只,销售收入突破200万元。”王拥志介绍道,作为新建区重点农业产业化项目,该产业园于去年7月开工建设,规划建设面积1.5万平方米,标准化羊舍70栋,计划打造“湖羊养殖—牧草种植—饲料加工—屠宰冷链—科研育种—农旅文化”等多业态一体化协同发展的现代化智慧农业新示范,成为长三角、粤港澳大湾区的生态肉羊供应基地,满产后可出栏优质湖羊6万只,年产值达1.2亿元。

为带动更多群众增收,在当地政府的引导下,该产业园实行“企业+村集体+农户”的联农带农发展模式,即当地村集体以土地、厂房入股,村民在基地务工,共享产业发展红利。

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。新建区坚持把特色化、规模化、品牌化作为推动乡村产业高质量发展的重要途径,立足自身资源优势,

大力推进“一乡一业一品牌”建设,先后培育了石埠镇梦飞田园芦笋基地、象山镇河林村果蔬产业、铁河乡东阳村养殖和加工产业、联圩镇退捕渔民转产就业基地等一批帮扶产业项目,激发乡村发展内生动力。

同时,新建区出台了《新建区农业产业帮扶直接奖补实施办法》,进一步用足、用活、用好政策衔接,2024年为全区符合奖补政策的建档立卡脱贫户和监测对象发放奖补资金760余万元。

### 农村美 和美乡村提档升级

“现在硬化路通到家门口,村庄变得更美了,我们要好好守护。”新建区象山镇鸦洲村村民胡会明说,如今,他经常打扫自家院里院外,保证房前屋后干净整洁。

去年,象山镇鸦洲村的4个自然村建成了共同富裕样板村,村庄面貌大变样。村里装了新路灯、改造了广场、家禽实施圈养、菜地也更规范、老旧墙壁翻新后变身文化墙……说起村里的变化,胡会明满心喜悦。

鸦洲村的变化,是新建区积极推进乡村建设、完善乡村治理的生动缩影。为全面推动村庄建设,助力乡村振兴,新建区坚持每季度开展一次“三讲一评”活动,引导脱贫户听党话、感党恩、跟党走,激发脱贫户内生动力。与此同时,新建区不断深入开展“两整治一提升”专项行动。2024年,全区完成16个农村路域环境整治点改黑项目,涉及里程43.1公里。该区着重将“十四五”乡村振兴重点帮扶村纳入共同富裕样板村及乡村振兴示范村进行全力打造,构建美丽乡村新图景。

“今年是巩固拓展脱贫攻坚成

果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。接下来,我们将锚定目标,守底线、抓发展、促振兴,聚焦‘两业发展’,持续强化联农带农机制,重点抓好问题整改,扎实推进乡村全面振兴。”南昌市新建区乡村振兴服务中心负责人周天亮表示。

### 农民富 民生福祉持续改善

农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。

“我家就在附近,骑电动自行车10分钟就能到基地,在这里务工相对轻松自由,月收入有3000多元,农忙时还能兼顾农活。”在石埠镇西岗村梦飞田园芦笋种植基地,村民姜木香正忙着采摘新鲜芦笋。

如今在新建区,不少脱贫群众都在家门口实现就业,过上了安稳的小日子。这离不开当地出台的一系列就业帮扶政策。据了解,为推进脱贫人口持续增收,新建区在扎实做好就业帮扶工作、合理增设公益岗位的同时,还注重持续强化利益联结,积极帮助有劳动能力的脱贫户在帮扶产业车间就近务工。同时,通过土地流转或分红的方式让脱贫户享受产业发展红利,筑牢联农带农硬支撑。2024年,全区共有1365户脱贫户和监测对象获得产业收益分红,分红资金达57.75万元;产业项目带动290户脱贫户和监测对象务工,增收近66万元。

增进民生福祉是推进乡村振兴工作的温暖底色。近年来,新建区在提高群众收入的同时,不断提升公共服务水平,聚焦义务教育、医疗健康、住房与饮水安全等方面,持续完善农村公共服务体系,使脱贫群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

(夏鹏琦 钟宏瑜)

# 阳光邻里话室暖人心

近日,在抚州市东临新区太阳镇衙背村,一对夫妻正争吵不休、互相指责……阳光邻里话室调解员李信龙得知情况后,把这对夫妻请到阳光邻里话室,耐心倾听双方倾诉,在了解双方的诉求和矛盾焦点后,采取面对面沟通、背对背调解等方式,帮助感情遭遇波折的夫妻和好如初。在他的不懈努力下,一个个矛盾纠纷圆满解决。

在太阳镇,阳光邻里话室犹如一缕和煦的阳光,让幸福的种子在这里悄然生根、萌芽。退役军人黎志运用自身优势为村里的留守老人和儿童搭建亲情连线桥梁,让他们能够与在外务工的家人保持紧密联系。每一次视频连线,都像在为留守群体与在外亲人之间编织了一条爱的纽带,让温暖与关爱在彼此心中流淌。

如今,太阳镇的11个村全部建立阳光邻里话室,涌现出一批批像李信龙、黎志这样的优秀调解员。随着阳光邻里话室的品牌效应不断扩大,越来越多志愿者加入这一行列,他们用心用情为太阳镇的和谐发展贡献自己的力量。阳光邻里话室的创建与推广,正是太阳镇党委坚持和发展新时代“枫桥经验”,党建引领基层治理的有力探索和生动实践。阳光邻里话室不仅成为连接人心、传递温暖的桥梁,更是展现基层社会治理新风貌的窗口。据了解,自阳光邻里话室推广以来,累计受理各类事件958件,群众满意度达99%。(艾青 詹林青)